Wabhrscheinlichkeit und Statistik (gemischte Aufgaben)

Beispiele aus Maturaterminen 2022-24 (AHS, BHS, Kompensationspriifungen AHS)
»Mensch argere Dich nicht”

»Mensch argere Dich nicht® ist ein Brettspiel fur mindestens zwei Personen. Ziel des Spieles ist
es, die eigenen 4 gleichfarbigen Spielfiguren moglichst schnell von den Startfeldern zu den Ziel-
feldern zu bewegen.

Aufgabenstellung:

a) In einem Stoffsdckchen befinden sich 4 rote, 4 gelbe und 4 blaue Spielfiguren eines
.Mensch argere Dich nicht“-Spieles. Isabella zieht zufallig und ohne Zurlicklegen 4 Spiel-
figuren.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass alle 4 gezogenen Spielfiguren rot sind.
[0/1R]

Isabella hat alle roten Spielfiguren entnommen. Das Stoffsdckchen enthalt also nur mehr die
4 gelben und die 4 blauen Spielfiguren.

Nun zieht Fatima so oft ohne Zurlicklegen je 1 Spielfigur, bis sie alle 4 gelben Spielfiguren
gezogen hat.

Die Zufallsvariable X beschreibt die Anzahl der Zige k, die Fatima bendtigt, bis sie alle 4 gelben
Spielfiguren gezogen hat. Durch die nachstehende Tabelle ist die Wahrscheinlichkeitsverteilung
der Zufallsvariablen X gegeben.

k 4 5 6 7 8
PX=K | =5 u 19 2 v
2) Berechnen Sie v und v.
U=
V= [0/1R]

b) Isabella gewinnt gegen ihre Freundin Fatima durchschnittlich 3 von 5 Partien ,Mensch argere
Dich nicht®. In den bevorstehenden Sommerferien werden die beiden M&dchen n Partien
gegeneinander spielen (n gerade, n > 2).

Die binomialverteilte Zufallsvariable Y gibt an, wie viele der n Partien von Isabella gewonnen
werden.

Gegeben sind vier Wahrscheinlichkeiten und sechs Ereignisse.
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1) Ordnen Sie den vier Wahrscheinlichkeiten jeweils das mit dieser Wahrscheinlichkeit

eintretende Ereignis aus A bis F zu. [0/ 72/1T R]
n " n A Isabella gewinnt genau die
% +0,67-0,4° Hélfte der n Partien.

Isabella gewinnt mindes-
1-04"-n-0,6-0,4"" tens 2 der n Partien.

Isabella verliert mehr als

1-06" C die Halfte der n Partien.
D Isabella verliert genau
. 1 der n Partien.
n-06""-04 £ Isabella verliert mindestens
1 der n Partien.
F Isabella gewinnt héchstens

1 der n Partien.

Der Erwartungswert von Y wird mit u, die Standardabweichung von Y mit 0 bezeichnet.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P(u—- o <Y< u+ o) fur n=14. [o/1R]

Schwimmkurs
Aufgabenstellung:

a) Eine Schwimmlehrerin notiert bei einem ihrer Kinder-Schwimmkurse die Distanzen, die jedes
Kind beim ersten freien Schwimmen zurticklegt. Sie ermittelt daraus die folgenden Werte:
Minimum: 1,5 m
Median: 3 m
3. Quartil: 4 m
Spannweite: 5,5 m
Interquartilsabstand (Differenz von 3. und 1. Quartil): 2 m

1) Erstellen Sie in der nachstehenden Abbildung den dadurch festgelegten Boxplot.  [0/1 E]

I I
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Distanz in m
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Bei einem anderen Kinder-Schwimmkurs wurden die geschwommenen Distanzen flr 17 Kin-
der notiert.

Der Median dieser geschwommenen Distanzen betragt 12 m.

Jemand behauptet, dass 10 Kinder eine Distanz von weniger als 12 m geschwommen sind.
2) Begrunden Sie, warum diese Behauptung nicht richtig ist. [0/1R]

b) Man kann die Kinder einer bestimmten Schwimmgruppe hinsichtlich ihres Verhaltens beim
ersten Versuch eines Sprunges vom Beckenrand ins Wasser in 3 Kategorien einteilen:

absolute Haufigkeit | relative Haufigkeit
Kinder, die sofort springen 20
Kinder, die zbgerlich springen 0,4
Kinder, die das Springen verweigern 10
1) Ergénzen Sie in der obigen Tabelle die 3 fehlenden Werte. [0/1Rj

¢) In einer Kiste befinden sich 12 rote, 10 gelbe und 8 blaue Schwimmscheiben. Ein Schwimm-
lehrer zieht zuféllig und ohne Zurticklegen nacheinander 3 Schwimmscheiben aus dieser
Kiste. (Bei jeder Ziehung hat jede Schwimmscheibe, die sich noch in der Kiste befindet, die
gleiche Wahrscheinlichkeit, gezogen zu werden.)

Es soll die Wahrscheinlichkeit berechnet werden, dass der Schwimmlehrer dabei Schwimm-
scheiben in 3 unterschiedlichen Farben zieht.

1) Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der gleich der Wahrscheinlichkeit ist, die berechnet
werden soll. [T aus 6] [0/1R]

gl
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BHS — Beispiele:

https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM

Avengers
c) Auf einer bestimmten Online-Plattform werden Filme mit 1 bis 5 Sternen bewertet.

In der nachstehenden Tabelle sind die Bewertungen aller 23 MARVEL™-Fiime (Stand 2019)

eingetragen.
Anzahl der Filme | Bewertung in Sternen
1 * % % (3)
5] * Kk * ¥k (3,5)
15 % % %k (4)
1 * % % * ¥ (4,5)

Die Bewertungen dieser 23 Filme sollen in einem Kreisdiagramsnm dargestellt werden.

1) Vervollstdndigen Sie das nachstehende Kreisdiagramm durch Einzeichnen der ent-
sprechenden 4 Sektoren. [0/1 R}

Die Zufallsvariable X gibt die Anzahl der Sterne eines aus diesen 23 Filmen zuféllig ausgewahlten
Films an.

2) Berechnen Sie den Erwartungswert E(X). [0/1R]

Daniela wahit 2 verschiedene dieser 23 Filme zufallig aus.

3) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass beide Filme jeweils eine Bewertung von
mindestens 4 Sternen haben. [0/1R]
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Lern-App
In einer bestimmten Lern-App gibt es Ubungen zu verschiedenen Themen.
a) Jede Ubung besteht aus mehreren Aufgaben.

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewshlte Ubung Multiple-Choice-Aufgaben ent-
halt, betragt 78 %.

Fir ein bestimmtes Arbeitspaket werden 25 Ubungen zuféllig ausgewahlt.

1) Berechnen Sie den Erwartungswert fir die Anzahl derjenigen Ubungen dieses Arbeits-
pakets, die keine Multiple-Choice-Aufgaben enthalten. [0/1R]

Fir ein anderes Arbeitspaket werden 5 Ubungen zufallig ausgewahit.

2) Ordnen Sie den beiden Ereignissen jeweils die zugehorige Wahrscheinlichkeit aus A bis D

Zu. [0/1R]
Mindestens 1 der 5 Ubun- A |1-0,78°
gen enthalt Multiple-
Choice-Aufgaben. B |[1-022°
Keine der 5 Ubungen C |(1-0227°
enthalt Multiple-Choice-
Aufgaben. D |[(1-0,78¢

c) Ineinem bestimmten Lernkapitel stehen 25 Ubungen zur Verfligung. Bei genau 2 dieser
Ubungen kommen Liickentexte vor.

Laura wéhlt nacheinander 4 verschiedene Ubungen aus diesem Lernkapitel zuféllig aus.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass in keiner dieser 4 Ubungen Liickentexte vor-
kommen. [0/1R]
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Gewinnspiele

Bei den in dieser Aufgabe behandelten Gewinnspielen wird ein fairer Spielwtirfel geworfen, bei
dem die Augenzahlen 1 bis 6 jeweils mit gleicher Wahrscheinlichkeit als Wrfelergebnis auftreten.
Dabei wird der Spielwurfel 2-mal hintereinander geworfen.

a) Beim 2-maligen Werfen eines Spielwrfels gibt es 36 mogliche Wurfelergebnisse.

1) Vervollstindigen Sie die nachstehende Tabelle durch Eintragen der entsprechenden
Zahlen. [0/1R]

Anzahl der mdglichen Wirfelergebnisse, bei denen ...
die Augenzahl beim 2. Wurf | beide Augenzahlen gleich | die Augenzahl beim 2. Wurf
kleiner als beim 1. Wurfist | sind groBer als beim 1. Wurf ist

15

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Augenzahl beim 2. Wurf kleiner als beim
1. Wurf ist.

P(,die Augenzahl ist beim 2. Wurf kleiner als beim 1. Wurf®) = [0/1R]

Folgende Bedingungen gelten flir ein Spiel:

Ist die Augenzahl beim 2. Wurf kleiner als beim 1. Wurf, so gewinnt man 5 Euro.
Ist die Augenzahl beim 2. Wurf gréBer als beim 1. Wurf, so gewinnt man 3 Euro.
Sind die beiden Augenzahlen gleich, so verliert man 10 Euro.

3) Berechnen Sie den Erwartungswert flr den Gewinn bei diesem Spiel. [0/1R]
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Taxi

a) Eine Studie Uber die Auslastung von GroBraumtaxis ergab die folgenden Wahrscheinlichkeiten:

Die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer Taxifahrt genau 5 Fahrgéste beférdert werden, betragt
8 %.

Die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer Taxifahrt 6 oder mehr Fahrgéste befordert werden,
betragt 7 %.

Mit dem nachstehenden Ausdruck wird flr eine zuféllig ausgewahlte Taxifahrt die Wahrschein-
lichkeit fir ein Ereignis £ berechnet.

P(E) = 0,08 + 0,07

1) Kreuzen Sie die auf E zutreffende Beschreibung an. [7 aus 5] [0/1R]

Es werden mehr als 5 Fahrgéste befordert.

Es werden mehr als 6 Fahrgaste befordert.

Es werden genau 6 Fahrgéaste befordert.

Es werden mindestens 5 Fahrgéaste befdrdert.

NN

Es werden mindestens 6 Fahrgéste befordert.

Die Wahrscheinlichkeit, dass genau 1 Fahrgast befordert wird, betragt bei jeder Taxifahrt 31 %.
Eine Zufallsstichprobe von 30 Taxifahrten wird untersucht.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei mindestens 8 Taxifahrten jeweils genau
1 Fahrgast befordert wird. [0/1R]
b) Die Wahrscheinlichkeit, dass eine Taxifahrt aus privaten Grinden erfolgt, betragt 83 %.

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine Taxifahrt aus beruflichen Griinden erfolgt, betragt 17 %.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass von 2 zufallig ausgewahlten Taxifahrten 1 aus
privaten Grinden und 1 aus beruflichen Grinden erfolgt. [0/1R]

WS: Mischaufgaben (AHS, BHS, Kompensation) Seite 7 von 24



Kompensation AHS

https://www.mathago.at/kompensationspruefung-loesungen/

Janner 2024, Priifung 2: Bierflaschen

Bierflaschen werden vor einer erneuten Beflllung zundchst auf Beschadigungen und danach auf
Verschmutzungen hin untersucht.

a) Beschadigte Flaschen oder Flaschen mit zu starker Verschmutzung werden nicht wieder-
befllit. Alle anderen Flaschen werden wiederbefllt.

Eine zufallig ausgewahlite Flasche ist mit der Wahrscheinlichkeit p beschadigt.
Eine Flasche, die nicht beschadigt ist, ist mit einer Wahrscheinlichkeit von 98 % auch nicht zu
stark verschmutzt.

1) Stellen Sie mithilfe von p eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlich-
keit auf.

P(,eine zufallig ausgewahlte Flasche wird wiederbeflillt") =

b) In einer bestimmten Brauerei weil3 man aus Erfahrung, dass 85 % aller Flaschen wiederbefillt
werden.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass von 48 zufallig ausgewahlten Flaschen min-

destens die Halfte und hdchstens % wiederbeflllt werden.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

P(E)=1-0,85"=~0,56
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Oktober 2023, Prifung 1: Wiirfeln

Bei einem bestimmten Spiel wird mit fairen sechsflachigen Wiirfeln gewdrfelt. Die Seitenflachen
dieser Wirfel sind jeweils mit den Ziffern 1, 2, 3, ..., 6 beschriftet.

a) Andrea wirfelt mehrmals mit einem Wiirfel.
1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit P auf.

P(,Andrea wurfelt bei a Wirfen keinen einzigen Sechser*) =

b) Ferdinand wrfelt einmal mit 2 Wirfeln.

Er behauptet: ,Die Wahrscheinlichkeit, die Augensumme 5 zu wirfeln, ist groBer als die Wahr-
scheinlichkeit, die Augensumme 4 zu warfeln.®

1) Weisen Sie rechnerisch nach, dass Ferdinands Behauptung richtig ist.

c) Sabrina wirfelt einmal mit 5 Wirfeln.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dabei genau 4 der 5 Wiirfel die gleiche Ziffer
zeigen.
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Oktober 2023, Prifung 2: Wiirfeln

Bei einem bestimmten Spiel werden faire sechsflachige Wurfel verwendet, deren Seitenflachen
jeweils mit den Augenzahlen 1, 1, 2, 2, 3, 3 beschriftet sind.

a) Moritz wirfelt 4-mal mit einem dieser Wrfel.
1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dabei die Augenzahl 1 genau 3-mal gewdirfelt
wird.
Max warfelt n-mal mit jeweils zwei dieser Warfel.
2) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit auf.

P(,bei keinem der n Wiirfe zeigen beide Wurfel die Augenzahl 3%) =

b) Josefa wirfelt mit zwei dieser Wrfel.
Sie erstellt die nachstehende Tabelle und flhrt die nachstehende Berechnung durch.

Summe der beiden Anzahl der moglichen Falle
gewdrfelten Augenzahlen fur diese Summe
2 4
3 8
4 12
5 8
6 4

1) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung im gegebenen Sach-

zusammenhang.
4 .3.8,4.12 5.8 5.4_
2 36+3 36+4 86+5 36+6 36_4
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Mai 2023, Priifung 1: Blutgruppen

Blutgruppen

In der nachstehenden Tabelle ist die Verteilung der Blutgruppen (in Osterreich) angegeben.

Blutgruppe 0 A B AB
Haufigkeit (36 % (44 % |14 % | 6 %

a) Im Rahmen einer Studie werden n Personen aus Osterreich zufallig ausgewéhlt und ihre Blut-
gruppen ermittelt.

1) Vervollstandigen Sie die nachstehende Formel zur Berechnung der Wahrscheinlichkeit,
dass genau 5 Personen die Blutgruppe AB haben.
2)-| | .

5

P(,genau 5 Personen haben die Blutgruppe AB*) = (

b) Im Rahmen einer anderen Studie werden 85 Personen aus Osterreich zuféllig ausgewéhlt und
ihre Blutgruppen ermittelt.

b) Im Rahmen einer anderen Studie werden 85 Personen aus Osterreich zuféllig ausgewéhit und
inre Blutgruppen ermittelt.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dabei die Anzahl der Personen mit Blutgrup-
pe A mindestens 25 und hdchstens 30 betragt.
c) Bei einer weiteren Studie werden 2 Personen aus Osterreich zufllig ausgewahit.

1) Beschreiben Sie ein mogliches Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, dessen
Wahrscheinlichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

PE)=2-0,36-0,14 = 0,10
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Mai 2023, Priifung 2: Elektromobilitat

a) Ende des Jahres 2021 gab es in Osterreich insgesamt 76 539 Elektro-PKW. Davon entfiel der
groBte Anteil auf die Automarke T mit einer Anzahl von 13494 Elektro-PKW.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahlter Elektro-PKW in Os-
terreich Ende des Jahres 2021 von der Automarke T ist.

b) In der nachstehenden Tabelle sind die unterschiedlichen Kraftstoffarten und die jeweilige An-
zahl an PKW, die mit diesen Kraftstoffen betrieben werden, angegeben. (Alle Angaben gelten
fir Osterreich am 31.12.2021.)

Kraftstoffart Anzahl an PKW nach Kraftstoffart
Klassische Kraftstoffart
Benzin 2197006
Diesel 2717475
Alternative Kraftstoffart
Elektro 76539
Flissiggas 1
Erdgas 2654
Hybrid 140106
Wasserstoff 55

Quelle: Statistik Austria

Von den am 31.12.2021 in Osterreich zugelassenen 7214970 Kraftfahrzeugen waren
71,2 % PKW.

Karoline fUhrt mithilfe der obigen Werte die nachstehende Berechnung durch.

76539 + 1 + 2654 + 140106 + 55 _
7214970-0,712 =~ 0,043

1) Interpretieren Sie das Ergebnis dieser Berechnung im gegebenen Sachzusammenhang.

¢) Ein bestimmtes Unternehmen hat 10 Elektro-PKW, die jeweils einen durchschnittlichen Strom-
verbrauch von x Kilowattstunden (kWh) pro 100 km haben.
Das Unternehmen kauft nun 1 weiteren Elektro-PKW mit einem Stromverbrauch von 15 kWh
pro 100 km.

1) Stellen Sie mithilfe von x eine Formel zur Berechnung des durchschnittlichen Stromver-
brauchs X aller 11 Elektro-PKW des Unternehmens auf.

x|
Il

kWh pro 100 km
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Mai 2023, Priifung 3: Wiirfeln

Faire Wurfel mit den Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 und 6 werden geworfen.

a) Mit einem fairen Wrfel wird so oft gewdrfelt, bis erstmals die Augenzahl 6 geworfen wird.
1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dabei hdchstens 3-mal gewdirfelt werden

MUusSs.

b) 11 Personen haben jeweils mehrmals mit einem fairen Wirfel gewdrfelt.
Die jeweilige Anzahl, mit der dabei die Augenzahl 6 geworfen wurde, ist in der nachstehenden
geordneten Liste angegeben.
0;1;1,2,4;,a;5;5;5;8; b

Der Median dieser Liste ist genauso groB wie das arithmetische Mittel dieser Liste.

1) Stellen Sie mithilfe von b eine Gleichung zur Berechnung von a auf.

c) In der Computersimulation eines Spiels wird immer n-mal mit einem fairen Wurfel gewdrfelt.

Die nachstehende Abbildung zeigt, wie oft dabei die Augenzahl 6 im Durchschnitt pro Spiel
geworfen wurde.

3 T Durchschnittiiche Anzahl der Augenzahl 6 pro Spiel
2,56 7
N \/— —e— 7Y
1,5
Anzahl der Spiele
0 T T T T T 7
0 102 10° 10 10° 108

1) Geben Sie n an.
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Mai 2023, Priifung 4: Gruppenauswahl
In einer bestimmten Schulklasse gibt es k Kinder, davon sind m Madchen (k > m, m = 2).

a) Aus allen Kindern der Schulklasse wird fur eine bestimmte Aktivitat genau 1 Kind zuféllig aus-
gewahit.

1) Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet werden kann.

m
PE) =1-T

b) Aus der Schulklasse soll fur eine andere Aktivitat eine Gruppe von 3 Kindern zuféllig ausge-
wahlt werden.
Die Auswahl der 3 Kinder erfolgt unabhangig voneinander.

1) Stellen Sie mithilfe von m und k eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahr-
scheinlichkeit auf.

P(,genau 2 der 3 Kinder sind Madchen®) =

c) Esgilt: k=20 und m=12

1) Ermitteln Sie die Anzahl der méglichen Gruppen von jeweils 5 Kindern, in denen kein M&d-
chen dabei ist.
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Mai 2023, Priifung 5: Basketball

Eine bestimmte Basketballmannschaft hat 20 Spieler, davon sind 16 Spieler groBer als 1,90 m.

a) Die 16 gréBten Spieler haben eine durchschnittliche KérpergréBe von 2,00 m.
Die Ubrigen Spieler haben eine durchschnittliche KérpergréBe von 1,80 m.

1) Berechnen Sie die durchschnittliche KérpergréBe aller 20 Spieler.

Es werden 3 Spieler zufallig ausgewahlt.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit durch den nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

_16 15 14 16,15 4
PE)=55 79 18" ° 0,91

20 19 18

b) FUr die Anwesenheiten bei den regelmaBigen Trainings wird Folgendes angenommen:
Bei jedem Training nimmt jeder der 20 Spieler unabhangig von den anderen Spielern mit der
Wahrscheinlichkeit p am Training teil. Die zu erwartende Anzahl der Spieler, die nicht an einem

Training teilnehmen, wird mit A bezeichnet.

1) Stellen Sie mithilfe von p eine Formel zur Berechnung von A auf.

A=
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Februar 2023, Priifung 1: Wiirfel

Wirfel

a) Zwaei faire sechsflachige Wurfel mit den Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 und 6 werden gleichzeitig
geworfen und die Augensumme wird ermittelt.

Die Zufallsvariable X beschreibt die Augensumme der beiden Wrfel.
1) Begriinden Sie, warum gilt: PX=11) =2 - P(X = 12).
b) Alex nimmt an einem Gewinnspiel teil. Bei diesem Gewinnspiel wird ein fairer sechsflachiger
Wirfel mit den Augenzahlen 1, 2, 2, 3, 3 und 3 einmal geworfen.
Der Spielleiter nimmt vor dem Wirfelwurf von Alex einen Einsatz von e Euro ein.
Zeigt der Wiirfel die Augenzahl 1, so zahlt der Spielleiter an Alex x Euro.

Zeigt der Wirfel die Augenzahl 2, so zahlt der Spielleiter an Alex 2 Euro.
Zeigt der Wirfel die Augenzahl 3, so zahlt der Spielleiter an Alex nichts.

Der Spielleiter weil3 aus Erfahrung, dass er pro Wirfelwurf einen Gewinn in Hohe von
0,50 Euro erwarten kann.

1) Stellen Sie mithilfe von e eine Gleichung zur Berechnung von x auf.

c) Bei der Produktion eines bestimmten sechsflachigen Wurfels mit den Augenzahlen 1, 2, 3,
4, 5 und 6 ist es zu Ungenauigkeiten gekommen. Dies hat zur Folge, dass eine bestimmte
Seitenflache nicht mehr mit der gleichen Wahrscheinlichkeit wie die anderen Seitenfléchen
nach einem Wurf nach oben zeigt.

Der Wrfel wird 500-mal geworfen, die Ergebnisse sind in der nachstehenden Tabelle zusam-
mengefasst.

Augenzahl 1 2 3 4 5 6
absolute Haufigkeit der Augenzahl | 75 | 98 | 65 |110| 80 | 72

1) Berechnen Sie auf Basis dieser Ergebnisse einen Schatzwert flr die nachstehende Wahr-
scheinlichkeit.

P(,bei einmaligem Werfen ist die Augenzahl gréBer als 3%) =
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Februar 2023, Priifung 2: Wiirfel

Woirfeln
Flr drei verschiedene Zufallsexperimente werden faire sechsflachige Wiirfel verwendet.

Die Seitenflachen der Wrfel sind mit Augenzahlen wie folgt beschriftet:
Wiirfel vom Typ A: 2,2,2, 2,6, 6
Woirfel vom Typ B:1,1,1,5,5,5

a) Beim ersten Zufallsexperiment wird 2-mal mit einem Wirfel vom Typ A gewUrfelt.
Die Zufallsvariable X beschreibt das Produkt der beiden geworfenen Augenzahlen.

1) Geben Sie alle Werte an, die diese Zufallsvariable X annehmen kann.

b) Beim zweiten Zufallsexperiment wird folgender Vorgang 5-mal wiederholt:

Es wird mit 2 Wirfeln vom Typ B gewdrfelt und die Summe der beiden geworfenen Augen-
zahlen gebildet.

1) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung im Sachzusammenhang.
(3)-025'- 0,75~ 0,4

c) Beim dritten Zufallsexperiment wird jeweils 1-mal mit einem Wurfel vom Typ A und mit einem
Wirfel vom Typ B gewdirfelt.
Die Zufallsvariable Y beschreibt die Summe der beiden geworfenen Augenzahlen.
Die Wahrscheinlichkeitsverteilung von Y'ist in der nachstehenden Tabelle angegeben.

Yy 3|7 |11
111 ]1
A=y 1sl2]®

1) Berechnen Sie den Erwartungswert E(Y).
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Oktober 2022, Priifung 1: Zigaretten
Zigaretten
Viele Rauchinhaltsstoffe von Zigaretten sind gesundheitsschadlich.

a) Von 100 Raucherinnen wurde die Menge an Rauchinhaltsstoffen ihrer Zigaretten untersucht.
Diese wurden in 3 Klassen eingeteilt (siehe nachstehende Tabelle).

Menge an Rauch-
, . absolute
Klasse | inhaltsstoffen pro Klassenmitte P
) . Haufigkeit
Zigarette in mg

1 [0; 10] 5 55

2 [10; 30] 20 40

3 [30; 50] 40 5

Das arithmetische Mittel der Menge an Rauchinhaltsstoffen soll berechnet werden. Dafiir wird
naherungsweise die jeweilige Klassenmitte herangezogen.

1) Berechnen Sie das arithmetische Mittel der Menge an Rauchinhaltsstoffen.

2) Erklaren Sie, warum der Median der Menge an Rauchinhaltsstoffen in der Klasse 1 liegt.

b) Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewahlte Raucherin mehr als eine Zigarette pro
Tag raucht, betragt p.

Es soll die Wahrscheinlichkeit, dass genau 5 von 100 Raucherinnen jeweils mehr als eine
Zigarette pro Tag rauchen, berechnet werden.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung dieser Wahrscheinlichkeit auf.

Oktober 2022, Priifung 2: Stundenverkiirzung

Stundenverkirzung

Die wochentliche Unterrichtszeit in Osterreichs Schulen ist Uiblicherweise in Unterrichtseinheiten (UE)
zu je 50 min aufgeteilt. Eine bestimmte Schule verkdirzt ihre UE auf je 40 min. Da jedoch die ge-
samte wochentliche Unterrichtszeit gleich bleiben muss, steigt dadurch die Anzahl der UE.

a) In der nachstehenden Tabelle ist flr eine bestimmte Klasse die tagliche Anzahl der UE zu je
50 min dargestellt.

Unterrichtstag An_zahl der. JE
zu je 50 min
Montag 8
Dienstag 6
Mittwoch 5
Donnerstag 8
Freitag 5

Der Unterricht dieser Klasse soll nun in UE zu je 40 min aufgeteilt werden.

1) Berechnen Sie die durchschnittliche tagliche Anzahl an UE zu je 40 min.
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b) Eine schulinterne Umfrage hat ergeben: 98% aller Schiller/innen méchten die verkirzten UE
beibehalten.

Es werden 4 Schuler/innen zufallig ausgewahit.

1) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

P(E)=0,98*+0,98°-0,02 - 4 = 0,997 ...

Juni 2022, Priifung 1: Gewinnspiele
Gewinnspiele

Im Rahmen der Eréffnung eines Einkaufszentrums werden Gewinnspiele durchgeflhrt. Dabei
kénnen Gutscheine gewonnen werden.

a)” In einer Urne befinden sich bis auf die Beschriftung nicht unterscheidbare Kugeln. Diese
Kugeln sind mit ,0%, ,10%, ,50“ oder ,100" beschriftet.

Die Beschriftung der jeweiligen Kugel gibt den Wert des gewonnenen Gutscheins in Euro an.
Nach dem Ziehen wird die gezogene Kugel wieder in die Urne zurtickgelegt. Die Wahrschein-
lichkeit, dass eine Kugel gezogen wird, die mit ,, 10" beschriftet ist, betragt p.

Max zieht nacheinander und mit Zurlicklegen 2 Kugeln aus der Urne.

1) Stellen Sie mithilfe von p eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlich-
keit auf.

P(,genau 1 der gezogenen Kugeln ist mit 10" beschriftet”) =

b) Ein Gllcksrad besteht aus 20 gleich groBen Sektoren, die mit ,0%, ,10%, ,50" oder ,100" be-
schriftet sind (siehe unten stehende Abbildung).

Die Beschriftung des jeweiligen Sektors gibt den Wert des gewonnenen Gutscheins in Euro an.

In der Mitte des Gllicksrads ist ein Zeiger montiert.
Der Zeiger bleibt in einem dieser Sektoren mit der
gleichen Wahrscheinlichkeit stehen wie in jedem
anderen Sektor. Die Ergebnisse der Drehungen sind
voneinander unabhangig.

Der Zeiger des Gllcksrads wird 2-mal gedreht.

1) Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit, dabei mindestens 1 Gutschein im Wert von
100 Euro zu gewinnen, kleiner ist als jene, nichts zu gewinnen.

Der Zeiger des GlUcksrads wird 8-mal gedreht.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dabei genau 3-mal ein Gutschein im Wert von
50 Euro gewonnen wird.
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Juni 2022, Priifung 2: StraBenlaternen

StraBenlaternen
Eine StraBe wird zu Testzwecken mit neuen StraBenlaternen ausgestattet.

a) Bei diesen Straenlaternen kénnen die Fehler F,, F, und F, auftreten. Diese 3 Fehler treten
unabhéangig voneinander mit den Wahrscheinlichkeiten p., p, und p, auf.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit fir das
Ereignis £ auf.

E ... ,eine zufdllig ausgewahlte StraBenlaterne weist keinen einzigen dieser 3 Fehler auf*

P(E) =

b) Der Fehler F, tritt mit einer Wahrscheinlichkeit von 1 % auf.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei hochstens 2 von 100 StraBenlaternen der
Fehler F, auftritt.

c) Im Testzeitraum wurde gemessen, nach wie vielen Betriebsstunden der Fehler F, auftritt
(siehe nachstehende Abbildung).

T T T T T T T T T T T T | —

9500 10000 10500 11000 11500 12000 12500 13000 13500 14000 14 500 15000 15500
Betriebsstunden bis zum Auftreten des Fehlers F,

Der Interquartilsabstand ist die Differenz von 3. Quartil und 1. Quartil.

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Interquartilsabstand ab.
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Juni 2022, Priifung 3: Wohnungssuche
Wohnungssuche

Sonja ist auf Wohnungssuche und sieht sich die Wohnungsanzeigen in einer bestimmten Zeitung
an.

a) Die GroBen der in dieser Zeitung angebotenen Wohnungen sind im nachstehenden Boxplot
dargestellt.

= —

T T
30 40 560 60 YO0 8 90 100 110 120
WohnungsgréBe in m?

Sonja behauptet: ,Es gibt mehr Wohnungen, die eine GroBe von héchstens 80 m? haben, als
solche, die eine GroBe von mehr als 100 m? haben.

1) Argumentieren Sie anhand des obigen Boxplots, dass diese Behauptung richtig ist.

b) ErfahrungsgemaB ist eine Wohnung, die bereits vor einer Woche in dieser Zeitung angeboten
wurde, mit einer Wahrscheinlichkeit von 10 % vergeben.

Sonja findet 5 Anzeigen fur Wohnungen, die bereits vor einer Woche in dieser Zeitung ange-
boten wurden.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass von diesen 5 angebotenen Wohnungen
hochstens 2 bereits vergeben sind.

c) Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte angebotene Wohnung einen Balkon
hat, betragt p.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit auf.

P(,von 7 dieser Wohnungen hat keine einzige Wohnung einen Balkon®) =
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Juni 2022, Priifung 4: Brenner

Brenner
Der Brenner ist eine der wichtigsten Transitrouten der Alpen.
a) Ein Teil des Frachtguts wird per Bahn Uber den Brenner transportiert.

Im nachstehenden Saulendiagramm ist das Frachtgut (in Millionen Tonnen) fir 8 aufeinander-
folgende Jahre dargestellt.

164-15,3
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Frachtgut in Millionen Tonnen

1) Ermitteln Sie den Median des Frachtguts fUr diese 8 Jahre.

b) Ein Teil des Frachtguts wird auf der sogenannten rollenden Land-
straBe in LKWs transportiert, wobei diese LKWs daflr auf spezielle
Z(ge verladen werden.

Das nebenstehende Diagramm zeigt die Auslastung der
rollenden LandstraBe (ber den Brenner fir das Jahr 2017. belegte Platze
Dabei entspricht die weiBe Flache den 28 340 freien Platzen
auf der rollenden LandstraBe.

1) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung im gegebenen Sachzu-

sammenhang.
28340
0.5 ~ 188933

c) Ein groBer Teil des Frachtguts wird per LKW (ber den Brenner transportiert.
Am Brennersee gibt es einen Parkplatz fir LKWs. Hans wird im nachsten halben Jahr 20-mal
freitags zur gleichen Tageszeit mit seinem LKW zu diesem Parkplatz kammen. Er weiB3 aus
Erfahrung, dass er dort mit einer Wahrscheinlichkeit p einen freien Parkplatz findet.

1) Stellen Sie mithilfe von p eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlich-
keit auf.

E ... ,Hans wird im n&chsten halben Jahr hochstens 1-mal keinen freien Parkplatz finden”

P(E) =
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Juni 2022, Priifung 5: Brenner

Paketdienste

Aufgrund des stark zunehmenden Online-Handels nutzen immer mehr Menschen Paketdienste.

a)

Zur Meldung von Problemen mit Paketdiensten gibt es eigene Beschwerdestellen.
Aufgrund langfristiger Beobachtungen ist bekannt, dass bei einer solchen Beschwerdestelle
11 % aller Beschwerden wegen zu langer Lieferzeiten erfolgen.

An einem bestimmten Tag gehen insgesamt 42 Beschwerden unabhéngig voneinander ein.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass genau 8 dieser 42 Beschwerden wegen zu
langer Lieferzeiten erfolgen.

FUr jeden Paketdienst ist die Erstzustellquote eine wichtige GroBe.

Die Erstzustellquote entspricht der Wahrscheinlichkeit, dass ein zuféllig ausgewahites Paket
beim ersten Versuch zugestellt werden kann. Bei einem bestimmten Paketdienst betragt die
Erstzustellquote 90 %.

Eine Paketfahrerin soll n Pakete zustellen.

1) Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

PE)=1-09"

Mit einem bestimmten Paketdienst konnten im Jahr 2020 von insgesamt 31200 Abgabe-
stellen Pakete versendet werden.

Diese 31200 Abgabestellen setzten sich aus 13 104 Postfilialen, 11232 Paketshops,
624 Paketboxen und einer bestimmten Anzahl an Packstationen zusammen.

1) Ergénzen Sie die zwei fehlenden Saulen im nachstenenden Saulendiagramm.
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Juni 2022, Priifung 6: Gliicksrad

Glucksrad

Das nachstehend abgebildete Gllicksrad ist in die drei unterschiedlichen Sektoren T, H und N
unterteilt.

In der Mitte des Gllicksrads ist ein drehbarer Zeiger montiert, der bei jedem Spiel einmal gedreht
wird und in einer zufalligen Position anhalt. Die Ergebnisse der Drehungen sind voneinander un-
abhéngig.

Der Sektor H nimmt % der Flache des Glicksrads ein.
Der Sektor N nimmt die Halfte der Flache des Gllcksrads ein.

a) Der Zeiger des Gliicksrads wird 2-mal hintereinander gedreht.

1) Geben Sie alle moglichen Versuchsausgange dieses Zufallsversuchs an. Verwenden Sie
dabei T, H und N.

b) Der Zeiger des Glucksrads wird 1-mal gedreht.

Eine Person bezahlt vor der Drehung des Zeigers des Gllcksrads einen Einsatz von 2 Euro.
Bleibt der Zeiger im Sektor T stehen, so bekommt die Person nur den Einsatz zurlick und ge-
winnt nichts.

Bleibt der Zeiger im Sektor H stehen, so bekommt die Person den Einsatz zurlick und ge-
winnt zusatzlich 4 Euro.

Bleibt der Zeiger im Sektor N stehen, so verliert die Person den Einsatz.

Die Zufallsvariable X beschreibt die Hohe des Gewinns dieser Person.

1) Berechnen Sie den Erwartungswert von X.

c) Der Zeiger des Glicksrads wird 10-mal hintereinander gedreht.

1) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

P(E) =1 - @10 - 0,736..
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